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Funktion (udbud):
Q°*=S(P,F)
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Forbrugerprisindeks (CPI)
e Et mal for det generelle prisniveau. Hvad det koster for den typiske forbruger at kgbe ind pr.
maned. > fglger den typiske husholdningsleveomkostninger
e Offentliggjort af Bureau of Labor Statistics (BLS)
e Anvendelser:
o Benyttes til at justere kontrakter for inflation ("COLA” = cost of living adjustment).
—>Tager hensyn til veerdien af pengene over tid, med inflationen taget i betragtning.

o Tillader sammenligning af dollarbelgb over tid

Eksempel pa CPI-model

O Food and bev. 6.2%
B Housing 3.0%
W Apparel 3.1%

3.8%

O Transportation 3.5%

@ Medical care

W Recreation

O Education 15.1%

E Communication

B Other goods 42 4%
and services ’

Arsager til mulig CPI-bias
Substitutions bias: CPI benytter faste vaegte. Derfor har forbrugerne en tendens til at substituere

over mod andre varer, hvis relative pris af faldet ikke fuld afspejles.

Introduktion af nye varer: Introduktionen af nye varer stiller forbrugerne bedre — gger faktisk

realvaerdien af deres dollar. Men CPI reduceres ikke, da CPI benytter faste veegte.

Ikke malte aendringer i kvalitet: Kvalitetsforbedringer gger veerdien af dollaren, men er ofte ikke

fuldt medtaget.



Det mere-output en virksomhed kan producere ved at benytte en ekstra enhed arbejdskraft
(nar alle andre input holdes fast):

MPL=F (K, L+1)—F (K, L)

MPL og produktionsfunktionen

Y
output -
F(K,L)
MPL
\ Efterhdnden
som der tilfgjes
MPL mere
arbejdskraft
MPL .
MPL Heeldningen pa
produktionsfunktionen
er lig med MPL [
arbejdskraft

Faldende marginalafkast
e Efterhanden som faktorinputtet gges falder marginalproduktet (alt andet lige).
e |Intuition:
Antag TL mens K holdes fast
=>» faerre maskiner/veaerktgj per arbejder

=>» lavere arbejdsproduktivitet



Rentens (r) saerlige rolle

r sikrer samtidig ligevaegt pa varemarkedet og lanemarkedet:

Hvis lanemarkedet er i ligeveegt, da Y- C-G =1

Hvis (C +G) adderes til begge sider fas Y = C + I + G (varemarkeds ligevaegt)

Derfor = [Ligevaegt pa markedet] = [Ligevaegt pa varemarkedet]

Y—C—G - svarer til opsparingen

Renten er en meget vigtig variabel, den bestemmer hvordan gkonomien skal saettes. Dog er det

ikke sadan i den virkelige verden.

Hvad skal man kunne for at anvende en model?
For at beherske en model, skal du:
1. Vide hvilke af variablerne der er endogene, og hvilke der er eksogene.
2. For hver kurve i diagrammet, skal du kende:
a) dens ligning
b) hvad der bestemmer dens haldning
c) alle de stgrrelser, der kan skifte kurven.
3. Kunne benytte modellen til at analysere effekterne af aendringer i de eksogene variable og

evt. i parametrene.

Lanemarkedsmodellen
Stgrrelser, der kan skifte opsparingskurven
o offentlig opsparing
o finanspolitik: aendringeri G eller T
e privat opsparing
o praeferencer
o andring i skatteregler, der pavirker opsparing
— pensionsbeskatning

— erstatning af indkomstskat med forbrugsskat



